

## 國家衛生部副部長、中醫藥管理局局長王國強：

# 傳統科技結合 中華醫藥走出去

## 借鑒香港推廣模式 內地傳統醫學獲新生

2007年伊始，中醫藥事業正被最猛烈的「存廢之爭」所困擾——這一時刻，王國強接下「燙手的山芋」，出任中國衛生部副部長兼國家中醫藥管理局局長一職，正式成為千年中醫藥事業在新世紀的「掌舵人」。5年以來，中醫藥發展走出低谷、漸入佳境：在贏得更多國人的支持和信賴基礎上，通過與現代科技的結合，逐步走上國際舞台；通過歷久彌新的國醫魅力，在中國特色醫療體制改革中發揮不可替代的作用。

日前，王國強在位於北京市工體西路的國家中醫藥管理局新址，接受本報獨家專訪，暢談他對中醫藥事業力挽狂瀾於危難的心路歷程，對醫療改革中「中醫角度」的理解，對中醫藥未來發展的戰略規劃，以及港澳地區發揮中醫走向全球的橋頭堡作用。

■香港文匯報記者 秦占國、凱雷、劉凝哲、王曉雪



■香港大學中醫藥學院婦科暨中醫腫瘤科揭牌儀式。

### ▲王國強簡歷▼

男，漢族，籍貫安徽，1955年3月出生於上海。1978年畢業於北京中醫學院，在職研究生，2007年獲吉林大學經濟學博士學位。

他先後在衛生部、國家醫藥管理總局工作，1983年調到國家計生委，歷任辦公廳主任、政策法規司司長、計劃財務司司長，並曾在日本厚生省國立公共衛生學院留學做客座研究員。2000年12月任國家計生委黨組成員、副主任，2003年3月任國家人口計生委黨組成員、副主任，2003年9月任國家人口計生委黨組成員、副主任兼直屬機關黨委書記、機關黨校校長，2002年6月起兼任中國人口學會常務副會長。2007年1月任衛生部黨組成員、副部長，國家中醫藥管理局黨組書記、局長。2009年任中華中醫藥學會會長，十一屆全國政協委員。

### 兩地中醫藥合作取得成就

1. 國家中醫藥管理局與港澳簽訂了《關於中醫藥領域的合作協議》，積極促進了中醫藥在港澳地區的快速发展，推動了中醫藥的國際化進程。
2. 內地各省（區、市）政府與港澳合作廣泛，推動了內地與港澳地區的中醫藥發展，尤其是港澳之間的交流與合作。
3. 內地與港澳中醫藥民間團體和科研教學機構等的接觸與交流合作活躍，促進了中醫藥在學術、科研、教學等方面的交流與經驗分享。

「香港回歸以來，在特區政府的高度重視和支持下，香港的中醫藥事業發展呈現出可喜的局面」，王國強難掩對香港的偏愛，坦言幾乎每年都會去香港，並與香港醫療衛生界有着良好互動。在王國強看來，作為中西方文明碰撞、交匯的東方之珠，香港是中醫藥走向世界的橋頭堡。「以港澳地區為輻射窗口，借鑒港澳地區的中醫藥推廣模式，推動中醫藥的現代化和走向世界」，成為未來中醫藥發展的重要計劃。

香港在發展中醫藥方面的法律、政策和做法，對促進內地中醫藥發展有借鑒意義。王國強表示，兩地從培養人才、技術交流、藥品安全、中藥標準化和規範化等方面進行良好交流。他高度評價香港的藥品檢驗工作，認為在中藥質量控制方面值得內地學習。「香港注重發揮中醫特色的醫療模式，具有更好的國際公信力，對中醫走向世界更有利」。

### 有效低價 洋人愛中藥

推廣中醫藥走向世界，更多造福全球民眾，不僅是中國政府的主觀意願，更成為不少國家的迫切需求。王國強透露，像過去排斥中醫的一些西方國家，如今都切實感受到中醫藥對維護健康、治療疾病方面的效果，主動要求開展中醫藥方面的合作。「我曾經問某國衛生部長這是為什麼，他的回答是，一是有療效，二是價格低廉」，王國強說，中醫藥這些優勢確實代表着未來醫學發展的方向。

王國強透露，目前衛生部與國家中醫藥管理局已頒布《中醫藥對外交流與合作中長期規劃綱要（2011-2020）》，通過10年時間將中醫藥進一步推廣至全球主流市場。具體措施包括，推動中醫藥學與西方現代醫學相融合，推動中醫藥進入其他國家衛生體系、進入西方主流醫藥市場。「我相信在不久的將來，中醫藥一定會為世界人民的健康做出更大貢獻」，王國強充滿自信地說。

## 問答錄：借醫改東風助中醫藥再騰飛

香港文匯報（以下簡稱文）：醫療體制改革是當今內地衛生界最受關注的大事。您能否介紹下，中醫藥事業在醫改中的獨特優勢有哪些？

王國強（以下簡稱王）：中國醫改究竟要走一條什麼路？不是西方的老路，而是要走一條中國特色的道路。一些西方國家有醫改的經驗，但他們自己都走不下去，因為西方模式是不可持續的。而中國特色醫改之路，就是要堅持預防為主、中西醫並重的方針，也就是說，要充分發揮中醫藥獨特的優勢。

優勢主要包括四方面。首先，在疾病防治方面，臨床療效確切、預防保健作用獨特、治療方式靈活、費用比較低廉。其次，在文化傳承方面，「中醫藥治本」的文化觀念在中國老百姓的印象中根深蒂固。第三，在創新發展方面，許多中藥創新品種和品牌企業深受百姓的信賴，成為了治病用藥的首選。第四，在體制建設方面，中國醫改的目標是要實現人人享有基本醫療保健服務的目標，中醫藥是不可或缺的重要內容。

文：那麼，未來將如何借助醫改改革大潮，進一步推動中醫藥事業的發展？具體舉措有哪些？

王：民眾歡迎是政府工作的出發點和落腳點，如今黨中央、國務院非常重視中醫藥發展。這幾年來，中央在醫改決定中，專門強調要充分發揮中醫藥的作用。2009年4月21日，國務院專門發佈關於扶持和促進中醫藥事業發展的若干意見，這是建國60年國務院首次發出扶持中醫藥事業的專門文件。

2011年的「十二五」規劃中，將支持中醫藥事業發展專門作為一節列入關於完善基本衛生醫療制度六項重點任務之一列舉出來，這也是第一次，體現出中央對中醫藥事業的重視。相



■王國強出席拱墅區「治未病」健康工程啟動儀式。



■香港大學中醫藥學院婦科暨中醫腫瘤科揭牌儀式。



■王國強與本報一行合影。

關部門對中醫藥工作也給予大量支持，出台很多有利於中醫藥事業發展的政策措施。此外，還加大資金投入，近三年中央財政對中醫藥的投入達到170多個億。

文：浙江拱墅在社區中醫藥服務方面成績堪作全國示範，王副部長近兩年六次拱墅，如此重視基層在基本公共衛生中開展中醫藥服務項目，是怎樣考量？

王：中醫藥發展的動力和源泉在基層，如何加強基層中醫藥服務能力建設，浙江拱墅區在社區中醫藥服務和預防保健方面取得的經驗值得推廣。國家中醫藥管理局在衛生部支持下，已經選擇5個地級市和70個縣（市、區）開展了基本公共衛生服務中醫藥服務項目試點工作，開展兒童、孕產婦、老年人和高血壓、糖尿病患者中醫健康管理和中醫健康教育，探索在基本公共衛生服務中充分發揮中醫藥作用的有效途徑和模式。設計中醫藥服務項目和內容並逐步列入基本公共衛生服務項目，為城鄉居民免費提供效果明顯、特色突出的中醫藥服務，通過中醫藥在預防保健上的特色優勢，對城鄉居民健康問題進行中醫藥知識和方法的干預，減少影響健康的危險因素。我認為，這就是具有中國特色的公共衛生預防保健養生康復之路。

## 「十二五」機遇大 中醫院擴規模

07年，王國強在中醫藥「廢立之爭」的關鍵時刻臨危受命任國家中醫藥管理局局長，並在中共十七大時建議增加「扶持中醫藥和民族醫藥事業發展」，胡錦濤總書記一錘定音，中醫不廢更昌。五年後2011年底，呼籲推動三十載的中醫藥立法取得關鍵突破進展，《中華人民共和國中醫藥法（草案）》上報國務院。「十二五」是中國發展的重要戰略機遇期，中醫藥事業也將迎來發展的高潮。

談及未來五年中醫藥有望取得較大進展的工作，王國強表示，在中醫醫院建設、中醫藥立法、中醫標準化等多個方面將取得突破。他表示，隨著政府不斷加大對中醫醫院建設與發展的投入力度，加之內地全民醫保制度逐步建立，中醫醫院在「十二五」建設與發展的步伐將進一步加快，中醫醫院生存困難局面將得到根本性扭轉。

### 高度關注中藥立法

中醫藥立法事關千年傳統醫學的合法性，這是王國強高度關注的問題。他透露，《中華人民共和國中醫藥法（草案）》已通過衛生部部務會議審議，並在2011年底上報國務院，進入內部徵求意見階段。未來，國家中醫藥局將對立法中涉及的一些重點、難點問題組織開展深入研究，力爭中醫藥法早日出台。

在「十一」期間取得巨大進展的中醫藥標準化建設，未來五年仍將繼續突破。王國強表示，2015年中醫藥國家標準和行業標準有望達到300項，推進10—15項中醫藥國家標準轉化為國際標準，並促進各類國際組織或機構制定和發佈3—5項中醫藥國際標準，基本建立起中醫藥標準化支撐體系。

### 中醫藥事業「十二五」期間重點工作

1. 以城鄉基層為重點，加強中醫醫療服務體系建設。
2. 積極發展中醫預防保健服務。
3. 加強中醫藥衛生應急和重大疾病防治網絡建設。
4. 推進中醫藥科技繼承與創新。
5. 加強中醫藥人才隊伍建設。
6. 提升中藥產業發展水平。
7. 加快民族醫藥事業和中西醫結合發展。
8. 繁榮發展中醫藥文化。
9. 加強中醫藥法制和標準化、信息化建設。
10. 積極開展中醫藥對外交流與合作。
11. 促進中醫藥服務貿易發展。

### 屠呦呦成為首個獲得國際醫學大獎拉斯克獎的中國科學家。



## 屠呦呦啟示：傳統結合科技建奇功

2011年，81歲的屠呦呦研究員因發現青蒿素而獲得拉斯克獎，成為中國生物醫學界迄今為止獲得的世界級最高級大獎。國家衛生部部長、中科院院士陳竺和中國工程院院士王振義，巧用中藥材雄黃和雌黃提取物結合西藥治療白血病，被美國癌症研究會授予聖捷爾吉癌症研究創新成就獎。中華傳統醫藥，在西方現代科學舞台上歷久彌堅。

不僅是上述兩項國際大獎，中醫藥更曾在

甲流防控戰役中屢建奇功。王國強透露，實踐證明傳統中藥湯劑「麻杏石甘湯加銀翹散」，與治療甲流的西藥達菲，具有同樣的療效。這說明，在達菲供應緊張的情況下，中醫藥對穩定社會、防控疫情起到非常重要的作用。

傳統中醫藥與現代高新科技的結合，是王國強致力推動的課題。他表示，屠呦呦獲獎對中醫藥研究方面具有很大啟示。首先，中醫藥研究必須堅持中醫藥學的原創

思維。在中醫藥學創新發展中，只有把自身的原創思維作為理論創新與技術創新的前提，才是真正中醫藥的創新。

其次，舉國體制的科研組織模式對重大科研成果的產出至關重要。包括青蒿素在內眾多重大科技成果的取得，都證明了運用舉國體制的科研組織模式，做好頂層設計、整合資源、分工協作、建立機制，才能產生大效果。

第三，多學科合作是形成高水平成果的重

要保障。中醫藥具有自然科學和人文科學的雙重屬性，必須博採眾長，通過多學科、跨領域、產學研、海內外的合作，才能取得突破。

王國強還透露，未來將按照「自主創新，重點跨越，支撐發展，引領未來」的新時期科技工作方針，圍繞中醫藥繼承創新發展的基本任務，堅持繼承創新，做好頂層設計、合理佈局、統籌安排、有序實施，為中醫藥事業全面發展提供支撐。